

## **ОТЗЫВ**

на автореферат диссертации Корниловой Татьяны Владимировны на тему «Психологические особенности жизнестойкости у осужденных с длительными сроками отбывания наказания в виде лишения свободы», представленной на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.9. Юридическая психология и psychology безопасности (психологические науки)

Актуальность представленной Т.В. Корниловой работы, посвященной психологическим особенностям жизнестойкости у осужденных с длительными сроками отбывания наказания в виде лишения свободы, обусловлена существующими рисками формирования и развития деструкций личности осужденных, отбывающих наказания в виде лишения свободы, а в частности, распространением психоповеденческих девиаций и различного рода проблем психического характера среди спецконтингента исправительных колоний, несмотря на положительную динамику морально-психологической работы соответствующими должностными лицами.

В работе анализируются основные теоретико-методологические подходы к исследованию жизнестойкости у осужденных с длительными сроками отбывания наказания в виде лишения свободы, их психологические особенности, а также, на основе результатов экспертного опроса сотрудников и эмпирического исследования среди осужденных, предлагается авторская модель изменения жизнестойкости заявленной категории спецконтингента.

Достоверность научных положений подтверждается грамотным анализом теоретико-методологической базы исследований жизнестойкости и индивидуально-психологических особенностей осужденных с длительными сроками отбывания наказания в виде лишения свободы, репрезентативностью выборок в эмпирическом исследовании, достоверной значимостью полученных результатов при применении методов математико-статистической обработки, а также успешным апробированием авторской программы повышения жизнестойкости у осужденных с длительными сроками отбывания наказания в виде лишения свободы.

Положительно следует отметить использование автором значительного количества зарубежных литературных источников в теоретической части диссертации. Особого внимания заслуживают разработанные модель изменения уровня жизнестойкости и апробированная психотехнология повышения жизнестойкости спецконтингента, отбывшего более 10 лет в условиях изоляции. Практический интерес представляют разработанные автором рекомендации сотрудникам УИС России по учету особенностей жизнестойкости, включающие в себя предложения организационно-правового, содержательно-превентивного и методического характера.

Работа выполнена на хорошем научном уровне с использованием современных методов исследования и обладает внутренним единством. Результаты проведенного Т.В. Корниловой исследования широко представлены на международных и всероссийских научно-представительных

мероприятиях, а также в 32 научных публикациях, включая 9 статей в журналах, входящих в перечень ВАК при Министерстве науки и высшего образования.

Представленная работа, безусловно, представляет научную значимость и практическую ценность, что подтверждается возможностью использования полученных результатов в учебно-методической работе образовательных организаций ФСИН России, а также в практической деятельности сотрудников УИС России.

Судя по тексту автореферата, можно заключить, что диссертация Корниловой Т.В. является законченной научно-квалификационной работой, содержащей актуальные решения научной задачи повышения жизнестойкости у осужденных с длительными сроками отбывания наказания в виде лишения свободы.

На основании содержания автореферата полагаю, что диссертация Татьяны Владимировны Корниловой «Психологические особенности жизнестойкости у осужденных с длительными сроками отбывания наказания в виде лишения свободы», соответствует требованиям, устанавливаемым «Положением о порядке присуждения ученых степеней», утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842. Автор работы достойна присуждения ученой степени кандидата психологических наук по научной специальности 5.3.9. Юридическая психология и psychology безопасности (психологические науки).

Профессор кафедры психологии  
учебно-научного комплекса  
психологии служебной деятельности  
МосУ МВД России имени В.Я. Кикотя  
доктор психологических наук, профессор

И.Б. Лебедев

«6» 09 2021 г.



**Сведения о лице, подготовившем отзыв на автореферат:**

Фамилия, имя, отчество: Лебедев Игорь Борисович

Ученая степень: доктор психологических наук (05.26.02 – безопасность в чрезвычайных ситуациях); ученое звание: профессор

Место работы: федеральное государственное казенное образовательное учреждение высшего образования «Московский университет Министерства внутренних дел Российской Федерации имени В.Я. Кикотя»

Занимаемая должность: профессор кафедры психологии учебно-научного комплекса психологии служебной деятельности

Адрес места работы: 117437, г. Москва, ул. Академика Волгина, д. 12

Телефон: 8(903) 798-71-30; e-mail: i\_leb53@mail.ru